

## 洛阳·城事

小鸟在抽油烟机里安家,还留下6枚鸟蛋,为了不打扰它,居民决定以后在外面买饭吃

# 鸟儿你安心住,等你飞走了我再做饭

市民遇到或捡到野生动物咋办?最好的做法是,如果它没受伤,就别干涉它们



抽油烟机里的鸟巢



鸟巢里有6枚鸟蛋

□记者 王澍 文/图

“我家的抽油烟机里住进了一窝鸟!”昨日中午,家住西工区金谷园路72号院的居民张女士拨打本报热线66778866说,家里的抽油烟机最近很不给力,拆开一看,竟有小鸟在里面筑了个巢,还留下了6枚蓝色的鸟蛋。为了不打扰这个“新邻居”,张女士决定近期不再开火做饭了,期盼“鸟妈妈”早日孵出小鸟。

## 不常做饭,抽油烟机里来了一个“新邻居”

昨日午后,刚刚在街边小店吃过午饭的张女士将《洛阳晚报》记者引到家中。她拆开了抽油烟机的排烟管道。《洛阳晚报》记者看到,在抽油烟机顶部的止逆阀上有一个用枯草和羽毛筑成的鸟窝,窝里有6枚跟鹌鹑蛋差不多大小的青蓝色鸟蛋。

张女士今年已经退休,爱人和女儿都在外地工作。她说:“我平常都在我母亲家照看老人,偶尔才在自己家做饭。”24日晚上,她发现抽油烟机

抽不出油烟,就拆开了排烟管,结果惊讶地发现了这个居住在里面的“新邻居”。

“我说这几天总有小鸟钻到排烟管道里,但人一到厨房它就飞出去了,没想到它竟然在这里筑了个巢。”张女士看着这6枚青蓝色的鸟蛋说,“我现在都不敢在家做饭了。”

## 鸟类在家筑巢,最好的做法就是不打扰它们

“就是那只鸟,上午还在厨房的排烟口站着,一见有人它就不敢过来了。”张女士指了指窗外树梢上一只比麻雀稍大的小鸟。仔细望去,这只小鸟头部至颈部呈黑色,夹杂有白色羽毛,嘴部为橙红色,身上为深灰色。张女士担心:“我动了鸟窝,会不会打扰到它们?”

随后,《洛阳晚报》记者联系了市林业局湿地处鸟类专家王文博。听了记者的描述后,王文博认为这只鸟可能是灰椋鸟。他说:“一般来说,每年的4月至6月是我市鸟类的繁殖期,灰椋鸟等鸟类经常会选择在居民楼的空调外机、排烟管道等地方筑巢。”

王文博说,虽然这些鸟类不是很怕人类,但如果让“鸟爸爸”“鸟妈妈”受到惊吓,它们很有可能弃巢而去,抛弃鸟蛋或雏鸟。他说:“如果有鸟类在居民家筑巢,我们能做的最好办法就是不打扰它们。过了繁殖期,它们自己会飞走的。”

“估计再有一个星期左右,雏鸟就能孵出了,用不了半个月它们就会长大离巢。”王文博说,等鸟儿离巢之后,张女士就可以把鸟巢清理掉了。

听说这窝小生命不久就要诞生了,张女士决定,以后能在外面买着吃就买着吃,不再在家开火了。“小鸟在我家筑巢是个好兆头,不就是一个月不做饭嘛,没事!”她说。

## 相关链接

### 捡到动物该如何处理?

□记者 寇玺 文/图

天气越来越热,正值动物繁殖、外出觅食的时期,我市不少市民拨打本报热线,称自己在市区捡到刺猬、乌龟等动物,不敢随意放生,又不知该如何处理。昨日,《洛阳晚报》记者向市周山野生动物救助站(以下简称救助站)进行咨询,总结出前些年市民在洛阳捡到的各种各样的动物,并告诉您这些动物该如何处理。

#### ●刺猬

**注意事项:**救助站的救助员王哲说,刺猬属于洛阳的重点保护动物,市民在没有办理养殖证的情况下不能家养。看到刺猬,不要把它带回家,因为它有很大气味,爪子和牙齿也比较锋利。

**处理办法:**看到没有受伤的刺猬,不要打扰它,如果担心它在路上被车碾轧等,可以在周山森林公园、洛浦公园或是隋唐城遗址植物园这类植被丰富的地方放生。遇到受伤的刺猬,可以拨打110,由救助站的救助员治疗痊愈后再放生。

#### ●鳄龟、巴西龟

**注意事项:**捡到龟后,如果不能分辨是什么品种,最好别放生。我市市民捡到的龟,大多是鳄龟或巴西龟,都是最危险的外来物种,会对本地生态环境造成威胁。

**处理办法:**把它交给救助站。

#### ●各种野鸟

**注意事项:**猫头鹰、游隼、红腹锦鸡等各种野生鸟类,都属于国家二级保护动物,不能随意买卖或养殖。这类野鸟脾气大,胆子小,品种不同,饮食习惯也不一样,被捕捉家养会受到惊吓,导致它们不吃不喝,很可能无法存活。

**处理办法:**遇到野鸟,如果没有受伤,就不要捕捉它们;如果已经捕捉了,建议及时在植被较好的环境中放生。

猫头鹰白天处于半盲状态,有时会误飞进居民楼中,四处乱撞飞不出去。在这种情况下,市民可以将它放在隐蔽的树上;如果它飞进开阔的厂房,不妨打开窗户,等它自己飞出去。

面对受伤的鸟,大部分市民并不知道怎样救治,应第一时间通知救助站。

#### ●蜥蜴

**注意事项:**我市曾有市民在小区内捡到一只巨蜥,属于国家二级保护动物。在一般情况下,体型较大的蜥蜴属于亚热带动物,较为凶猛,不能在本地放生。作为保护动物,它们以腐肉为食,身上病菌很多,也不能在没有办理饲养证的情况下家养。

**处理办法:**如果遇到,建议交给救助站处理。

#### ●海狸鼠

**注意事项:**曾经在高露洁广告里出现过的海狸先生,在洛阳也有人捡到过。海狸鼠属于国家二级保护动物,喜欢吃水果,不过,这些人工养殖的海狸鼠很可能不适应野外环境。

**处理办法:**您若捡到了,在林业部门办理养殖证的情况下可以家养,也可由救助员处理。

**提醒:**您若在居住地周围见到了不知名或不熟悉的野生动物,最好不要因为新鲜就把它们捉起来带回家。野生动物崇尚自由,不少都是“暴脾气”,还有可能伤到您,最好的方式就是不要打扰它们的“私生活”。

如果您看到的野生动物受伤了,也不用扮演好人角色把它们带回家,因为在不知如何处理伤情的情况下,很可能耽误救治。建议您及时拨打110,救助站的救助员会对受伤动物呵护和救治后合理放生。



(资料图片)

